Kdzvetlen eljaras digitalis szabalyozé tervezésére

Az elézéekben emulédcioval végrehajtott digitalis szabalyozo tervezés viszonylag konnyen
elvégezhetd, azonban szamos esetben nem jar kielégité eredménnyel. Itt els6sorban a nagy
mintavételi frekvencia szlikségességét emlitjuk, melynek feltételei sok esetben nem
teremthetok meg.

Létezik azonban kozvetlen szabalyozd tervezési moddszer is, amikor nem a folytonos
szabalyozot utanozzuk le, hanem eleve digitalis mikodésiire tervezziikk azt. Ezzel a
modszerrel kedvezébb tulajdonsagu digitalis szabalyozo tervezhetd.

A kozvetlen digitalis szabalyozo tervezéshez eldszor egységesiteni kell a szabalyozasi kor
vegyes (folytonos és digitalis) jeleit, ezért a folytonos miitkddésii részt (a szabalyozni kivant
G(s) folyamatot) diszkretizalni (digitalizalni) kell. Szerencsére a folyamatnak létezik egzakt
diszkrét megfeleldje, hiszen

a) a ZOH pontosan definidlja, hogy mi torténik a folyamat bemenetén. Tudjuk
ugyanis, hogy az u(t) beavatkozo jel a (k-1)T és kT idopontok kozott allandd, 1épesos jel.

b) A folyamat y(kT) kimenete csupadn a bemenet u(kT) mintavételi idépontokban
felvett értékétdl fiigg.

A folyamat diszkretizalasa

A nulladrendii tartdtag és az azt kovetd G(s) folytonos folyamat helyettesitd diszkrét atviteli
fuggvénye

G(z)=(1- 21)2{?}

Osszefliggéssel szamithatd. A képlet érthetd, hiszen ugrasfiiggvényre adott valasz
mintavételezett értékét keressik. Az (1-z*') tényezé azt fejezi ki, hogy az egy minta
hosszUsagu ugrasfliggvény egy végtelen hosszu és egy egyetlen mintavételi id6vel eltolt
negativ ugrasfiiggvény ereddje.

Az egyenlet lehetdvé teszi, hogy tisztan diszkrét rendszerként kezeljiik az eredetileg vegyes
rendszert. A diszkrét rendszerek tervezése nagyon hasonlé a folytonos rendszerekéhez,
gyakorlatilag az 0sszes szabaly alkalmazhatd. Példaul a zart szabalyozasi kor impulzus-
atviteli fliggvénye
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A szabalyozas jellemzdit itt is a nevez6bdl szarmazo
1+D(z)G(z) =0

karakterisztikus egyenlet polusaitdl fligg. Kisse maskepp kell értelmezni az eredményeket: a
stabilitas hatara a z=1 egységsugaru kor a baloldali féltér helyett.

Péelda



Legyen a folyamat a G(s)=létviteli fuggvénnyel adva, a szabélyoz6 legyen arényos, K
S

erdsitéssel. Hatarozzuk meg a stabilitas feltételét diszkrét és folytonos szabalyozo esetén.

A diszkretizalt folyamat impulzus-atviteli fliggvénye
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A karakterisztikus egyenlet
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Innen a pélus
z=1-KT
A stabilitas szukséges feltétele -1<z<1, ahonnan 0 < K < % . A stabilitas tehat a mintavétel
periddusidejétdl is fiigg!
Osszehasonlitasul folytonos szabalyozo esetében a karakterisztikus egyenlet
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A poélus minden K>0 esetében a negativ valos tengelyre esik, a rendszer stabil. A folytonos és
digitalis rendszer tehat részben eltérd K erdsitések esetén stabil mitkodési.

Hagyomanyos szabalyozok impulzus-atviteli figgvényei
a) Aranyos szabalyoz6

A differencia-egyenlet

u, =K,e
Az impulzus-atviteli fuggveny
DP(Z):KP
b) Differencialé szabalyoz6
A differencia-egyenlet
Uy = KTy 2
Az impulzus-atviteli fliggveny
Ko.Ty, z-1
D,(z2)=—2Ltb.= =
o(2) = =0

c) Integral6 szabalyozo
A differencia-egyenlet
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d) PID szabalyozé
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